

本报记者 杨硕

你有多少张很久没用的银行卡?还 知道这些卡里的余额是多少吗?

近期多家银行集中发布公告,宣布将 对"睡眠卡"进行清理(见下图)。从公告

内容看,各家银行机构的清理对象普遍指 向两类账户:一是余额较低的账户,二是 长期无用户主动交易记录的账户。

面对账户可能被管控或清理,不少储

户表示此前并未收到银行方面的相关通 知,对后续如何处理也存在困惑。上海的 银行情况如何?接下来会怎么操作?近 日记者走访多家银行,作了一番调查。

民生调查

你手里有多少张银行卡在沉睡

记者走访多家银行了解"睡眠账户"清理情况

为保障账户资金安全, 我行对长期 不动个人银行账户开展清理工作 截至2022年1月10日,对连续3年 及以上未发生主动交易、活期账户 余额低于10元、未签订信用卡或个 人贷款还款及其他代收代付协议的 账户使用将受到限制。

您可使用手机访问 <u>https://</u>

s/agAZzm 根据页 面提示查询和解控,或通过手机银 行首页搜索"账户解控"进入该功

提交申请后,如页面提示等待审核, 审核时间一般需要1-5个工作日, 暂不支持撤销申请(如您着急使用 可尝试联系开户行,并以实际答复 为准)。

此外, 您也可拨打95588办理或本 人携带有效身份证件和管控账户到 实际办理为准。【工商银行】

杳

询

兴业银行关于调整长期不动户认定标准的公告

蓝勒的客户:

根据《中国人民银行办公厅 公安部办公厅关于印发〈电信网络诈骗和跨境赌博"资金链"治理工 作方案>的通知》(银办发〔2021〕163号)等文件要求,我行持续开展长期不动户治理工作。为切实 保障您在我行账户资金安全,同时向您提供便捷、优质的金融服务、我行将于近期调整长期不动户认 定标准。相关事项公告如下:

调整前,我行长期不动户认定标准为账户余额为100元(含)以下,无我行个人贷款还款、代销 基金产品、理财产品、三方存管等签约关系且账户连续 180 天(含)以上未发生任何非结息交易的个

人人民币银行结算账户(金融社保卡、公积金卡除外)。 调整后,我行长期不动户认定标准为账户余额为10元(含)以下,无我行个人贷款还款、代销 基金产品、理财产品、三方存管等签约关系且账户连续 365 天(含)以上未发生任何非结息交易的个 人人民币银行结算账户(金融社保卡、公积金卡除外)。调整后纳入长期不动户治理的账户范围更小

二、保护措施

在虹口区一家工商银行网点,市 民邱小姐正拿着一沓卡查询余额。 她告诉记者,受家里老人委托,她拿 来十多张闲置卡准备销户。这些借 记卡有的是当初为办信用卡申请的, 有的是在促销活动中办的。柜员-查询后办理销户,并征得邱小姐同 意,剪了卡。

"家里人也是最近看新闻推送,了 解到一些外地中小银行在清理'睡眠 卡',所以要我赶紧来处理。"邱小姐说。

据了解,"睡眠账户"问题存在已 久,近年上海银行业也在陆续清理。早 在2023年,金融监管总局就曾发布通 知,组织开展银行"睡眠账户"提示提醒 专项工作。此后,多家国有大行、股份 制银行纷纷加入清理行动。

与前几轮"睡眠账户"清理相比,此 轮行动中地方中小银行身影频现。问 及原因,多家银行表示,是为了防范账 户被不法分子利用,助力打击洗钱、电 诈等犯罪行为。

10月17日,西安银行发布公告,拟 于11月14日对长期不使用的个人和对 公结算账户、直销银行账户进行清理。 个人账户清理范围为:2024年1月1日前 开立,借记卡主账户或活期存折余额在 100元(不含)以下且在2024年1月1日至 2025年11月13日期间未有业务发生(账 户结息及扣取小额账户管理费除外)的 账户。同样发布针对性清理方案的,还 有辽宁、浙江、新疆、湖北等地的农商 行、村镇银行。

兴业银行的调整,则呈现出银行业 在清理标准方面精细化、差异化的新特 征。在嘉定区和静路新源路路口一个 网点,记者刚进大堂就看到信息栏里张 贴的"兴业银行关于调整长期不动户认 定标准的公告",发现调整后被银行纳 入长期不动户治理的账户范围更小了 -认定标准是账户余额为10元(含) 以下,无该行个人贷款还款、代销基金 产品、理财产品、三方存管等签约关系 且账户连续365天(含)以上未发生任何 非结息交易的个人人民币银行结算账 户(金融社保卡、公积金卡除外)

业内人士指出,此轮清理的另一个 显著变化在干,银行清理不仅针对个人 借记卡账户,还包括单位账户、电子账 户及线上渠道账户,边界明显拓宽。

长期不动户钱会清零吗

一旦被认定为长期不动户,银行卡会 不会自动销户? 卡里的余额还能取出吗? 部分储户反映,此前并未收到相关通知,对 账户是否会被清理"心里没底"。银行方面 明确表示,加强对长期不动户的管理并非等 同于销户,储户卡里的钱也不会被"清零"

'为保障账户资金安全,我行对长期不 动个人银行账户开展清理工作。截至2022 年1月10日,对连续3年及以上未发生主动 交易、活期账户余额低于10元、未签订信用 卡或个人贷款还款及其他代收代付协议的 账户限制使用。"工商银行的工作人员告诉 记者,工行对长期不动户会暂停部分功能 使用,并非直接销户,如果客户要恢复相关 功能需在线上或到柜台进行账户解控。

"目前我们是有 不动户的说法,如果 两年以上没有使用过账 户, 且账户余额小于10 元,没有关联过任何业 务,确实会变成一个不动户。 上海农商银行的工作人员告诉记者, 不动户不是说彻底不能用或被注销,只 是暂停了相关业务的使用。

有银行人士指出,销户属于强制措施, 若通知不足,容易引发投诉和误解;动态管 控不仅能防范风险,也为客户保留了激活

有的银行采取逐步递进的管理办法, 即先转入"睡眠",如果仍长期无人问津再 相送链接

别慌 这个App 帮你一键自查

业内人士建 议,消费者应定期 关注、整理本人持 有的各类银行卡.及 时注销长期不用的

卡尚能去某线下网点查个究竟,但自己名下在不同银行都有长期不用的 银行卡,逐一查询太费时间。"市民周女士表示。

其实不用那么麻烦。据了解,中国银联联合商业银行在2021年12月就 开始为用户提供便捷查询名下银行卡账户的服务,经不断优化,目前云闪付 App上的"一键查卡"功能已支持查询用户在493家银行的银行卡开立情 况。用户只要打开云闪付App,在搜索框输入"一键查卡"进入功能,核实 身份信息、自主授权,点击申请查询,通过人脸识别完成身份验证,便可查 询个人的银行卡开立情况。查询报告会在24小时内生成,用户可通过云 闪付App查看报告。为确保用户的个人隐私及财产安全,云闪付App会在 3日后自动删除报告。整个查询流程严格遵守国家个人信息保护相关法 律法规,通过多重身份认证机制确保用户信息安全,严防信息泄露。

> 这样,用户无需前往多家银行网点,通过手机即可了解自己在 各家银行开立的账户情况,极大地提升个人金融账户的管理效率。

目前,"一键查卡"支持查询的银行,包括18家全 国性商业银行和各省475家区域性商业银行。截至 目前,这一功能已服务超2000万用户

> 行销户。比如光大银行的做法是:借记卡超 过3年没有交易, 且账户余额为"0", 自动转 成"睡眠账户":转为"睡眠账户"1年内用户 可以申请激活,1年内没有激活将自动销户。

> "农行卡在转成'睡眠卡'以后,如果连 续3年都没有操作,也有可能会被集中销 户。"农行工作人员说。

"睡眠账户"标准各不同

记者在走访中了解到,虽然各家银行 都在加强对"睡眠账户"的管理力度,但每 家都有不同标准。如在账户未发生交易的 期限方面,认定标准在1年到3年:卡内金额 方面,认定标准在10元至100元以内。

"一般情况下,如您的银行卡存款余额 在人民币100元以下(不含100元),且3年及 3年以上未发生收付款活动,为保证您卡片 安全,账户状态会转为'睡眠',卡片将无法 正常使用。"建设银行在相关的微信推文中 列出标准。

农业银行的期限则被缩短至一年。"农 行一般是连续12个月以上没有发生交易,

且在账户余额、合约账户余额为零的情况 下,账户会被转成'睡眠卡'。"浦发银行长 期不动户认定时间更短,为6个月。"银行卡 6个月不用,就会进入'睡眠'状态,如需恢 复使用要讲行申请。恢复以后,还会有 5000元的限额,即每天和每笔最高交易限 额均为5000元。

对这种现象, 浙大城市学院副教授、中 国城市专家智库委员会常务副秘书长林先 平认为,主要源于各家银行的风险评估和 客户策略。"有的银行可能设定更短的不动 时间,如一年,以控制风险;有的可能放宽 至3年,考虑客户便利性。此外,银行会根 据账户类型、余额和交易历史等因素调整 标准,平衡安全与用户体验。"

博通咨询金融行业资深分析师王蓬博 表示,各家银行风险偏好不同,有执行自主 权。现行监管政策设定了原则性要求,但 并未统一具体年限、余额阈值或通知方式, 允许银行根据客户结构、系统能力、风控模 型等制定实施细则。大型银行客户基数 大、历史账户多,往往采取更审慎的分批清 理策略;部分中小银行为提升管理效率可 能设定更严格标准。不同银行对反洗钱风 险等级划分、客户触达能力也存在差异,所 以执行尺度不一。

堵截违法犯罪灰色通道

"进一步清理个人长期不动户是响应 政策导向的'必答题'。"业内人士表示,这 是银行在风险防控、资源配置与合规经营 多重压力下的必然选择,主要是为了堵截 违法犯罪的"灰色通道",也有助于释放金 融体系的"沉淀成本"

中国企业资本联盟副理事长柏文喜认 为,"睡眠账户"容易被不法分子利用,成为 电信诈骗、洗钱、非法集资等犯罪活动的工 具。例如,黑灰产常通过租用、收购或盗用 他人闲置账户转移赃款,清理"睡眠账户"

有助于堵住这一"灰色通道"

"长期不动户存在资金被挪用、个人信 息泄露、被用于违法交易等多重隐患。"招 联首席研究员、上海金融与发展实验室副 主任董希淼表示,长期不动户已成为金融 犯罪的重要载体,这是银行强化管控的首 要动因。银行业加强对长期不动户管理有 三方面意义:一是帮助金融消费者唤醒闲 置资金,提高资金利用效率,维护消费者合 法权益;二是减少银行账户、系统资源的无 效占用,提高资源利用效率;三是加强银行

账户管理,降低"长期账户"潜在风险,比如 被用于电信网络诈骗等。

根据人民银行此前发布的数据,截至 2024年末,全国共开立银行卡99.13亿张。 其中,借记卡91.86亿张,同比增长1.84%; 信用卡和借贷合一卡7.27亿张,同比下降 5.14%。人均持有银行卡7.04张。

"即使账户余额极少,银行仍需承担系 统维护、数据治理、监管报送等成本。 大量 '睡眠账户'占用资源,清理后可提升银行 数字化管理效率。"柏文喜说。